

舞阳县发展和改革委员会

县发改委深化服务型行政执法建设年活动 实施方案

为深入贯彻落实习近平法治思想，持续优化法治化营商环境，扎实推进服务型行政执法工作，不断提高我委行政执法效能和服务质量，现制定县发改委深化服务型行政执法建设年活动实施方案如下：

一、总体要求

以助推建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治政府为统领，坚持以人民为中心的发展思想，把维护最广大人民群众的根本利益作为出发点和落脚点，坚持执法为民，强化服务理念，规范执法行为，创新执法方式，提升执法水平，探索柔性执法新路径，以更温和、更公正、更文明的方式实现执法目的，在服务中实施管理，在执法中实现服务，构建管理、执法和服务三位一体的行政执法模式，让执法既有“力度”，更有“温度”，实现法律效果和社会效果相统一，为全面推进舞阳现代化建设营造良好法治环境贡献发改力量。

二、主要任务

(一) 大力推行行政指导。要进一步完善行政指导程序，规

范行政指导行为，巩固执法效果，提高当事人的法律遵从度。要注重将行政指导与行政执法有机结合，将柔性执法与刚性执法有机结合，创新工作举措，强化教育引导，探索工作新途径。

(二)完善行政调解告知引导制度。全面实施行政调解“三个融入”工作机制，即将行政调解融入重大执法决定、日常监管和执法过程、受理举报投诉案件。对属于行政调解职权范围内的行政争议和民事纠纷，主动向当事人发送行政调解告知引导书，告知当事人申请行政调解的途径，本级行政执法监督部门或上级主管部门收到行政相对人申请的行政调解书后，应当按照相关法律法规依法、依理、依情进行调解。

(三)广泛宣传行政相对人法律风险防控清单。制定公布行政相对人法律风险防控清单，通过发放宣传资料、座谈交流、展板展示、实地宣传及手机短信、微信、抖音、微视频等途径广泛宣传，帮助行政相对人深入了解生产生活中的法律风险，树立风险防控意识，养成依法办事、主动纠正违法行为的习惯，不断提高违法风险防范意识和能力。

(四)深入开展服务型行政执法“微宣讲、走基层”活动。根据《舞阳县服务型行政执法“微宣讲、走基层”活动方案》要求，建立本部门行政执法业务人才库。选聘一批行政执法业务授课员，发挥授课员作用，围绕服务型行政执法建设的具体举措、重要意义和创新性执法实践成果等内容，采取灵活方式、多样形

式，组织授课员为本系统讲微课、讲解知识点。

(五) 开展服务型行政执法理论知识测试。加强行政执法队伍业务培训，制定业务学习计划，确保执法人员每年接受业务培训，要积极组织执法人员参与全县服务型行政执法理论知识测试。

三、组织实施

(一) 提升站位，高度重视。要充分认识到新形势下推进服务型行政执法建设工作的重要性、必要性和紧迫性，提前谋划，理清思路，明确责任，持续深入地抓好服务型行政执法建设工作。

(二) 突出重点，狠抓落实。要把服务型行政执法建设工作作为 2023 年度法治政府建设的重点工作任务之一，以深化服务型行政执法建设年活动为契机，全面推行行政指导，大力开展行政调解，加强执法队伍能力建设，深入宣传行政相对人法律风险防控清单，及时总结提炼亮点工作做法，推动本部门服务型行政执法建设工作向纵深发展。

(三) 加强领导，精心组织。要加强对本乡镇、本部门服务型行政执法工作的谋划部署，充分发挥指导、协调和监督作用，大力推进服务型行政执法工作落实落地落细。

